

# 起飞

## 郑州航空大都市 Departures

# 抢抓历史机遇 发挥主导作用 全力建设现代航空都市

河南省委常委、郑州市委书记吴天君答记者问  
发挥李克强总理在河南开创的组团式发展、共生代谢的城市规划理念

□中原报业传媒集团全媒体新闻中心特派记者《郑州晚报》孙新锋 王继兵 辛晓青 裴蕾 张翼飞



“

发挥李克强总理时任河南省委书记时开创的组团式发展、共生代谢的城市规划理念

以国际化视野和运作方式，开发建设郑州航空大都市  
培育壮大航空物流、高端制造、现代服务三大主导产业  
集约智慧、绿色低碳、便捷高效、宜居宜业

郑州晚报北京专电

”

问

现代航空都市  
郑州如何推进？

中国新闻记者：请问吴书记，我们看到规划目标中有一个“现代航空都市”，请问“现代航空都市”和其他类型的都市有什么区别？为实现这一目标如何推进？推进这一目标过程中怎么处理好主城区和实验区二者间的关系？



答

“现代航空都市”核心是“都市”  
郑州航空大都市将体现航空特色  
集约智慧、绿色低碳、便捷高效、宜居宜业

吴天君：非常感谢记者朋友的提问，给我提供向大家介绍这些问题的机会。

“现代航空都市”的战略定位非常高

“现代航空都市”是一个非常高的战略定位，核心是“都市”，是区别于国内其他临空产业经济区的主要特征。

发挥李克强在河南开创的组团式发展、共生代谢的城市规划理念

在推进现代航空都市建设中，我们将牢牢把握“建设大枢纽、培育大产业、塑造大都市”的主线，着力构建以航空港为核心的“一网、两链、三港一体”国际化综合交通枢纽。

“一网”，即以航空港为核心的航空运输网络；“两链”，即围绕生产供应链和销售链，科学合理布局产业；“三港一体”，即充分发挥郑州市的区位优势，推进航空港、铁路港和公路无水港无缝衔接。

以国际化综合交通枢纽为带动，大力培育航空物流、高端制造和现代服务三大主导产业，塑造体现航空特色，集约智慧、

绿色低碳、便捷高效、宜居宜业的现代化大都市。

在建设推进中，重点要把握好六个方面：

一是坚持规划引领。认真吸收借鉴国内外航空都市、航空经济区建设的先进经验，特别是要发挥李克强总理时任河南省委书记的时候开创的组团式发展、共生代谢的城市规划理念，坚持“组团式、集约化、生态共生、绿色低碳、新陈代谢”等城市规划理念，以国际化的视野和运作方式编制总体规划和专项规划，依法依规推进开发建设。

二是推进基础设施先行。围绕“三港一体”，按照“先地下后地上、先环境后产业”的原则，突出抓好实验区的水电气暖路等市政基础设施和公共服务设施建设。

三是营造良好的国际化营商环境。积极构建适合于国际营商环境的通关管理、金融服务、产权保护、贸易仲裁等体制，拓展航线、航权，建设铁路公路支撑能力强的路网体系，形成成本低廉的集疏网络。

四是以开放创新加快发展产业。扩大与国内外合作，提高自主创新能力，培育壮大航空物流、高端制造、现代服

务三大主导产业。

五是推进生态文明建设。坚持生态优先理念，尊重自然、顺应自然、保护自然，加快推进实验区林水、绿地生态体系建设，集中实施污水、噪声、大气等综合治理，实现人与自然和谐共生。

六是按照“小政府、大服务”的原则，构建法治服务型管理体制，为实验区发展提供优良的政府性服务。

引领带动中心城区疏解能力和高端制造业发展

在处理实验区与中心城区关系方面，我们将坚持“一个原则”、突出“两个强化”、推进“三个一体”。

“一个原则”，即统筹谋划，整体布局、共建共享、融合联动的原则。

“两个强化”，即强化实验区对中心城区的疏解能力和高端制造业发展的引领带动能力；强化中心城区对实验区的功能服务和配套支撑能力。

“三个一体”，即交通路网一体布局、基础设施一体建设、产业体系一体构建，实现实验区与中心城区的融合互动、一体化发展。

AT08

2013年4月4日  
郑州晚报

星期四

统筹 曹杰 美编 李薛 校对 王泓 版式 宋笑娟

中国梦 中原梦 郑州梦 港区梦 启航